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Charakteristika výzkumného záměru
Výzkumný záměr se zabývá problematikou vzdělávání v podmínkách rodící se informační společnosti, společnosti, v níž jsou informace a znalosti prostřednictvím nových informačních a komunikačních technologií intenzivně využívány k ekonomickému, sociálnímu, kulturnímu i politickému rozvoji. Výzkumný záměr má přispět k rozvoji pedagogiky a oborových didaktik cestou poskytnutí vědecké evidence podmínek a  potřeb informační společnosti ve vztahu ke vzdělávání v ČR v kontextu světového vývoje, poskytnout diagnózu a prognózu těchto procesů a přispět k ovlivnění oblasti vzdělávání cestou generace a implementace modelů vzdělávání reflektujících možnosti a saturujících požadavky vznikající informační společnosti.

Výzkumné pole záměru je vymezeno následujícími pěti tematickými okruhy: 

· Vzdělávání v podmínkách informační společnosti 

· Výchova a vzdělávání žáků pro život v informační společnosti a pro tuto společnost 

· Celoživotní vzdělávání člověka žijícího v informační společnosti 

· Integrace informačních a komunikačních technologií do výuky na fakultách připravujících učitele 

· Pregraduální a postgraduální příprava učitelů pro vzdělávací úkoly v rámci informační společnosti 

Problematika výzkumného záměru
V současné společnosti dochází ke změnám a procesům vyvolaným převratným vývojem technických možností lidstva, především v oblasti informačních a komunikačních technologií (ICT). Jedním z nejkomplexnějších procesů, jenž charakterizuje stále širší pronikání prudce se rozvíjejících informačních a komunikačních technologií do struktur společnosti i života jednotlivců, je proces přechodu k postindustriální a informační společnosti. Společnost, jež se ze současné industriální společnosti vyvíjí, je společností založenou na informacích a vzdělávání, společností, v níž připadá informacím role suroviny i výrobku, výrobního prostředku  i zboží. Informace, resp. jejich vyhledávání, příjem, zpracování či využívání se přímo či zprostředkovaně dotýkají života všech  lidí a vystupují jako jeden ze základních atributů současného světa [1]. Vytváří se nové ekonomické priority, dochází k restrukturalizaci a diverzifikaci výrobních i nevýrobních struktur společnosti, vedoucí ke změnám v kvalifikační struktuře a nárůstu významu vzdělávání. 

Schopnost kvalitního a kontinuálního vzdělávání se stává podmínkou získání kvalifikace a ta opět podmínkou úspěšnosti jedince i celé společnosti. Lidé, kteří se budou chtít v informační společnosti uplatnit, musí být připraveni, resp. připravování přizpůsobovat se těmto změnám. Způsobilost získávat informace,  pracovat se získávanými poznatky, přeměňovat informace na  znalosti, kontinuálně se vzdělávat a využívat k práci i vzdělávání informační a komunikační technologie bude předpokladem uplatnění jedince a příprava občanů pro tuto způsobilost  předpokladem úspěchu a prosperity celé společnosti. Nezvládnutí přechodu k informační společnosti a nezachycení světových tendencí může mít pro společnost vážné důsledky. Rychlost a kvalita přípravy společnosti ke vstupu do společnosti informační se vzhledem k vývoji ve světě stává též pro ČR problémem prvořadého významu a ekonomické nutnosti  Pru tuto přípravu i zvládnutí shora naznačených změn širokou veřejností má oblast vzdělávání rozhodující význam.  

Východiska a stav problematiky výzkumného záměru 

V.Rambousek

Problematika výzkumného záměru do značné míry odráží stav rozvoje konceptu informační společnosti, tj. společnosti založené na informacích, nových informačních a komunikačních technologiích a vzdělávání [2] [3]. Pojem „informační společnost", jenž se nejspíš poprvé užívá v oficiálním vládním dokumentu 1975 [4], pravděpodobně vytvořil sociolog Daniel Bell  jako aktualizaci konceptu postindustriální společnosti. Tímto konceptem naznačeným poprvé v díle sociologa Marshala McLuhana [5], autora pojmu „globální vesnice", a rozvíjeným později sociology a futurology jako Daniel Bell [6] či Alvil Toffer [7], se začíná zabývat řada dalších vědců, psychologů [8], pedagogů [9], informatiků [10] i ekonomů [11], kteří si uvědomují, že s rozvojem informačních a komunikačních technologií dochází k dalšímu zlomu ve vývoji společnosti [12]. Jeho funkční bází, z níž plyne řada dalších konsekvencí, jsou technologické procesy vedoucí k tomu, že vyhledávání, zpracování, uchovávání i předávání informací se stává prakticky nezávislé na časových prostorových i kvantitativních omezeních. Důsledkem je i přesun akcentu ekonomických aktivit společnosti z průmyslové výroby do oblasti zpracování informací a symbolických manipulací [13].

Především predikované výrazné ekonomické přeměny v globalizujícím se světě [14] a jimi indukované sociální dopady včetně nebezpeční ekonomické diferenciace států i jedinců na informačně bohaté a informačně chudé (schopné  a méně schopné získávat a využívat informace a informační technologie) poutají ke konceptu informační společnosti již delší dobu též pozornost politické sféry. Vedle kontroly dopadů na oblast materiální produkce je snahou využít probíhajících změn k vytváření podmínek pro hodnotnější a spokojenější život lidí. Budování informační společnosti je proto inkorporováno do vládních programů všech vyspělých zemí a věnuje se mu množství vládních, mezivládních i nevládních organizací [15]. z prvních významných dokumentů lze v evropském kontextu připomenout Zelenou zprávu Evropské komise o komunikacích 1987 [16], jež upozorňuje na zásadní význam komunikací pro moderní společenský a ekonomický život, tzv. Bengemanovu zprávu  z 26.5.1994 [17], upozorňující na vážné důsledky opožděné přípravy ke vstupu do informační společnosti, na jejímž základě byla ustavena Rada informační společnosti EU a následně přijat Akční plán Evropské komise Europe's  Way to the Information Society z 19.7.1994 [18], formulující obrysy jednotné evropské politiky směrem k informační společnosti, v níž EU sleduje především zlepšení konkurenceschopnosti Evropy i jednotlivých členských a nečlenských zemí. Od roku 1995 se proto konají též Fóra EU a zemí střední a východní Evropy (CEEC) o informační společnosti [19]. Připomenout nutno i dokument Evropské komise o sociálních aspektech informační společnosti z května 1995 [20], dokument Evropské komise Vyučování a učení na cestě k učící se společnosti [21] z téhož roku, ale též závěry summitu G7 z února 1995, kde bylo budování globální informační společnosti označeno za úkol prvořadého významu.

Ve vztahu ke vzdělávání, resp. změnám ve vzdělání a vzdělávání v informační společnosti možno připomenout závěry Fóra ministrů školství zemí OECD z 21.9.1994 o budoucnosti školských systémů v informační společnosti s jasným konsensem zúčastněných vypracovat nové vzdělávací strategie ve světě změn,  příslušné části shora citovaných dokumentů  Evropské komise  z roku 1995, v nichž je vyjádřena základní představa EU o vzdělávání v informační společnosti, závěry panelu 3 Vzděláváním a školením pro informační společnost v rámci Fóra EU/CEEC [22], Akční plán pro evropskou vzdělávací iniciativu 1996 –1998 [23], určený k posílení aktivit zaměřených na připojení škol do komunikačních sítí, školení učitelů a vývoj multimediálních programů pro školy [24], resp. zprávu komise expertů UNESCO pod vedením Jacquese Delorse z 3.9.1996 [25], v níž je akcentována potřeba vzdělávání po celý život a jsou též vytčeny čtyři základní pilíře vzdělávání v současném světě [26]. 

Dle zprávy Evropské sítě expertů na vzdělávací technologie  EENet [27] mají vlády prakticky všech vyspělých zemí Evropy vypracované koncepční materiály či akční plány k přechodu vzdělávacích systémů do podmínek informační společnosti [28]. V ČR dosud takovýto schválený dokument na úrovni vlády neexistuje, avšak Státní informační politika v oblasti vzdělávání bude předložena vládě ke schválení již v  březnu 2000. To ukládá usnesení vlády z 31.května 1999, jímž byl schválen zásadní výchozí dokument Státní informační politika – cesta k informační společnosti, deklarující osm prioritních oblastí státní informační politiky [29] a stanovující cesty a etapy jejich naplnění. V části věnované vzdělávání tento materiál navazuje na dřívější fundované analýzy, návrhy a zprávy, především analýzu expertní skupiny J.Zlatušky pro Radu vlády ČR z dubna 1998 [30] návrh Koncepce národní informační politiky ve vzdělávání ze září 1998 [31], návrh Koncepce národní informační politiky ve vysokoškolském vzdělávání z ledna 1999 [32] či obecnější sektorovou studii České vzdělání a Evropa z roku 1998, tiskem z května 1999 [33] a návrh Koncepce rozvoje vzdělávání v české společnosti [34], zohledňující Delorsovu zprávu a přiznávající informační výchově význačné místo.

Hlavními cíli realizace státní informační politiky v oblasti vzdělávání je vytvořit předpoklady pro ovládnutí práce s informacemi s využitím moderních informačních a komunikačních technologií jak studenty, tak i učiteli na všech typech škol, integraci těchto technologií do výuky v souladu s osnovami různých předmětů, další vzdělávání učitelů v používání technologií v pedagogickém procesu, napojení škol na informační infrastrukturu společnosti a vytvoření morálního kodexu práce s informacemi [35].  Informační gramotnost je první z prioritních oblastí státní informační politiky, jejímž záměrem je „dosažení informační gramotnosti všech občanů jako nezbytného předpokladu pro rozvoj a uplatnění osobnosti ve 21. století" [36].  

Vlastní pojem informační gramotnost (Information Literacy) [37] nabývá oproti staršímu pojetí komplexní charakter  a sbližuje se s pojmem funkční gramotnost (Adult Literacy) [38]. Za jeho nedílné složky lze považovat obecnou počítačovou gramotnost Computer Literacy [39], popř. síťovou gramotnost (Network Literacy) včetně schopnosti komunikace prostřednictvím počítačů Computer Mediated Communication–CMC. Schopnost vyhledávat, zpracovávat a vyhodnocovat informace s využitím současných prostředků akcentuje též německý pojem mediální kompetence (Medienkompetenz) a dále především pojem technická gramotnost (Technology Literacy), užívaný v amerických pramenech [40].  Uvedené koncepty deklarují, že se příslušné technologické dovednosti, především pak využívání sítě Internet, musí stát součástí všeobecného vzdělání v současnosti stejně jako schopnost orientovat se v množství získaných informací, schopnost jejich zhodnocení včetně posouzení kvality zdroje a schopnost efektivního využití informací.

Z předchozího plyne, že schopnost ovládat a využívat soudobé informační a komunikační technologie nabývá na stále větším významu též z hlediska uplatnění občanů v rámci globálního trhu práce. V informační společnosti se uplatní ten, kdo dokáže přeměňovat informace na znalosti, pracovat v týmu, často bez osobního kontaktu a bude schopen celoživotního  vzdělávání. Ve vztahu ke zprávě komisaře Delorse z 3.9.1996 a jeho pojetí čtyř pilířů vzdělávání [41], především pilíře „Learning to do" byla rozpracována teorie sedmi klíčových kompetencí, jež by měly být integrovány do celého systému vzdělávání v informační společnosti [42]. Jako klíčové kompetence jsou uváděny 1. získávání, analýza a organizace informací, 2. předávání myšlenek a informací, 3. plánování a organizace pracovních aktivit, 4. spolupráce s ostatními a práce v týmu, 5. používání systémových postupů a metod, 6. zvládnutí logických úvah a strategií řešení problémů, 7. schopnost využívat technická zařízení [43]. 

Druhou oblastí, k jejímuž stavu a rozvoji se problematika výzkumného záměru přímo vztahuje je  koncept informačních a komunikačních technologií a rozvoj Internetu jako dominantní síťové infrastruktury. Vlastní pojem Information Technology (IT) se začíná šířeji užívat v druhé polovině osmdesátých let v souvislosti s růstem významu počítačů, počítačových sítí a komunikačních systémů ve společnosti. Užíval se v širším i užším pojetí. V širším významu zahrnoval veškeré technologie  získávání, zpracování, uchovávání či předávání informací, zatímco v užším významu pouze počítačové technologie, tj. počítače a počítačové sítě. Pro zdůraznění komunikačního rozměru se v situaci rozmachu síťových a mobilních komunikačních prostředků začal na počátku devadesátých let užívat složený pojem Information and Communication Technology (ICT). kodlišení širšího a užšího záběru a současně podtržení orientace na soudobé technologie se  užíval též pojem New Information and Communication Technology (NICT). V současné době se setkáváme jak s pojmem IT, tak i ICT, a to především v užším významu pro označení soudobých digitálních technologií zpracování, uchování a přenosu informace a komunikace založených na počítačích, multimediálních systémech, mobilních komunikačních prostředcích a zvláště pak Internetu (Intranetu) se svým interaktivním prostředím WWW serverů. 

Technologickou bází informační společnosti jsou informační a komunikační technologie a jejich bází opět mikroprocesory, jejichž hustota komponent, resp. výkon se dle tzv. Mooreova zákona při stejné pořizovací ceně zdvojnásobuje každých 18 měsíců. i když je jen zlomek počtu vyrobených procesorů zapojen do komplexu ICT a z nich opět jen část užita pro vlastní počítače, je postup penetrace všech sfér života společnosti osobními počítači a jejich sítěmi ohromující [44]. Jestliže např. před 25 lety, kdy byl dán do prodeje první mikropočítač Altair 8800,  nepřekročil počet všech počítačů na světě 0,25 milionu, bylo jen nových osobních počítačů za období let 1997 až 1998 prodáno na celém světě 170,3 milionu kusů a z toho v ČR  467 305 kusů [45]. Tato čísla reprezentují finanční prostředky vložené do počítačů v objemu několika procent HDP, konkrétně v roce 1996 v USA 4,08%, v EU průměrně 2,23% a v ČR 2,99% HDP [46].   

Infrastrukturou umožňující rozvoj výrazného rysu informační společnosti, jímž je interaktivní komunikace a získávání, resp. předávání informací bez časových a prostorových omezení,   jsou  globální digitální komunikační sítě, mezi nimiž stojí na čelném místě síť Internet. Ta nyní sdružuje a zastřešuje různé paketové počítačové sítě užívající síťový protokol TCP/IP [47]. Internet má svůj původ v síti ARPANET, jež v roce 1969 propojila na zakázku agentury ARPA ministerstva obrany několik uzlů na univerzitách v USA [48] a od roku 1975 byla přímo ministerstvem obrany USA spravována. V roce  1981 vznikají další známé sítě, a to síť BITNET (Because It's Time NETwork) nebo síť CSNET (Computer Science NETwork).  Významným je dále rok 1983, kdy se ARPANET rozděluje na vojenskou a civilní část, která se spojuje s další civilní sítí CSNET, a pro takto vznikající základ sítě sítí se začíná užívat označení Internet [49]. V březnu 1990 je provoz původní sítě ARPANET ukončen a od tohoto roku též dochází krychlému propojování do té doby vedle sebe a na různých platformách provozovaných sítí do jednotící sítě Internet. Do ČSFR pronikají oficiálně první uzly mezinárodních sítí, především pak sítě EARN, až v roce 1990 a do Internetu je stát připojen od roku 1992 [50]. 

Do roku 1990 spojovala síť Internet až na výjimky pouze univerzity, neprofitní státní instituce,  agentury a úřady. i když do roku 1994 došlo k rozšíření spektra uživatelů, včetně dalších druhů škol, udržela si síť Internet převážně akademický charakter. V roce 1994 však dochází vzhledem k potřebě rozložení nákladů k uvolnění omezení pro komerční provoz, což se odrazilo  v bouřlivém růstu Internetu [51], vstupu reklamy, rozvoji placených služeb, elektronického, resp. on-line obchodování, jež se rozvíjí rychlostí 200% ročně s perspektivou objemu 100 miliard $ v roce 2002 [52], a v neposlední řadě  i vzdělávacího průmyslu na bázi distančních  programů.  Výsledkem rozvoje Internetu je 56 218 000 počítačů připojených do Internetu ve světě v polovině roku 1999, z toho  9 148 276 v Evropě a 105 286 v ČR, což již představuje 1 počítač na 98 obyvatel [53].  z hlediska počtu uživatelů [54], to znamená přístup k Internetu pro cca 225 000 000 lidí, z toho v Evropě pro cca 43 000 000 lidí a v ČR pro cca 450 000 lidí [55]. 

Dnes nejrozšířenějším a nejrychleji se rozvíjejícím prostředím pro získávání informací a komunikaci v Internetu je hypertextově  a hypermediálně orientované prostředí služby World Wide Web (WWW, Web, W3) propojující informace na počítačích po celém světě. Ideu celosvětového prostoru schopného pojmout a logicky spojit všechny vědomosti lidstva načrtl již Herbert George Wells 1938 [56]. Myšlenku hypertextu ve spojení s nikdy nerealizovaným projektem zařízení Memex schopného automaticky spojovat dokumenty, jež mají nějakou souvislost, publikoval poprvé Vannevar Bush v červenci 1945 [57]. 

Název hypertext užil poprvé Theodor Nelson v roce 1965 ve vztahu k dalšímu nerealizovanému systému Xanadu, v němž mělo být cokoliv dostupné pro kohokoliv. Nelineární texty se v podobě „zmatené knihy" či programů pro vyučovací stroje užívaly zvl. v oblasti programovaného učení (viz část 1.1.2). s rozvojem počítačů se prvky nelinearity využívají v obsáhlých dokumentacích či nápovědách. V roce 1978 se objevuje na trhu hypertextově orientovaný program Augment pro podporu spolupráce více autorů na projektech, na němž Doug Engalbart pracoval od roku 1963. Plnohodnotný hypertext, založený na konceptu nelinearity, sítě uzlů a systému vazeb [58] se rozšiřuje až s osobními počítači v první polovině osmdesátých let. Později jsou schopny počítače vedle textu propojovat sítí uzlů též obrázky, animace, zvuk či video a pro takto multimediálně organizované hypertextové systémy se zavádí též označení hypermédium [59]. Hypertextový systém překračující rámec počítače či lokální sítě a propojující dokumenty uložené v různých počítačích po celém světě se však objevil až v podobě systému WWW.  

Technicky má služba WWW základ v hypertextovém systému umožňujícím sdílení informací mezi pracovníky výzkumného střediska CERN  ve Švýcarsku [60], jenž od března 1989 vyvíjel Tim Berners-Lee [61], od března 1991 byl ověřován ve středisku CERN a od ledna 1992 byl představen odborné veřejnosti [62]. Systém WWW rychle obsadil Internet a zcela vytlačil konkurenční systém Gopher [63] s hierarchickou strukturou informací. Díky svým vlastnostem, integraci nových funkcí a nástrojů, existenci kvalitních grafických prohlížečů [64], ale především vlastní hypertextové struktuře informací, jež nejlépe odpovídá dynamické organizaci zpracování informací v mozku [65], se prostředí systému WWW stalo osou globální informační a komunikační infrastruktury, celosvětovou hypermediální encyklopedií i prostředkem uplatnění revolučních modelů vzdělávání a učení [66].

Síla Internetu spočívá v tom, že představuje unifikovanou globální informační a komunikační infrastrukturu sloužící jako jednotná platforma pro řadu služeb zabezpečujících přístup k informačním bázím, služeb orientovaných na blokové či kontinuální vysílání informací a služeb zajišťujících interaktivní komunikaci [67]. Internet ve spojení se systémem WWW představuje skutečný globální kyberprostor [68], stírající lokální a časová omezení, vytvářející ze světa McLuhanovu globální vesnici a otevírající před lidmi novou dimenzi. Jeho technický rozvoj prudce pokračuje, a to především v následujících směrech [69]: a) konvergence telekomunikačních služeb zahrnující rozvoj hlasové internetové telefonie (Internet-based telephony) a rozhlasového a televizního vysílání po Internetu, b) vývoj prostředí a zvýšení bezpečnosti elektronického on‑line obchodování,  c) zvyšování rychlosti přístupu (High-Speed Access) a kvality koncového připojení - bezdrátová pojítka, rozvody kabelové televize, modulace rozvodu 220 V Digital PowerLine aj., d) rozvoj multimediálních real-time aplikací, např. videokonferenčních systémů, spouštění aplikací na vzdáleném počítači a další směry, jež jsou zvláště významné pro uplatnění ve vzdělávání.      

Hlediskem, jemuž nutno vzhledem k tematice výzkumného záměru věnovat též příslušnou pozornost je hledisko terminologické ve vztahu k oblasti informačních a komunikačních technologií ve vzdělávání, resp. v přípravě učitelů. z tohoto hlediska možno sledovat spojitost informačních a komunikačních technologií a vzdělávání, resp. informační a komunikační funkce technických prostředků v edukačních procesech již od konce padesátých let, a to v pojmech Modern Teaching Aids, AV Materials nebo AV Technology [70], u nás užívaných jako moderní učební pomůcky, audiovizuální pomůcky či audiovizuální prostředky [71]. Tyto pojmy byly výrazem vlny modernizace, usilující o zvýšení efektivity výuky prostřednictvím technických prostředků doby, obohacujících výuku o audiovizuální výukovou informaci a komunikaci. s rozvojem techniky a její dostupnosti se objevují pojmy jako Instructional Media, Educational Media, New Educational Media či Instructional Technology [72], jež mají u nás ekvivalenty např. v pojmech vyučovací technika, didaktická technika, prostředky didaktické techniky, technická výuková zařízení nebo moderní technické výukové prostředky [73]. Pojem Instructional Technology ve svém původním významu je též nejblíže u nás dříve rozvíjenému pojmu technické výukové prostředky. Na rozdíl od většiny našich ekvivalentů se anglické pojmy stále používají, neboť do svého záběru průběžně absorbují současné technologie založené na multimediích, počítačích či Internetu [74].

V polovině osmdesátých let se u nás pro označení sledované oblasti užíval též složený pojem didaktická a výpočetní technika [75] a koncem devadesátých let se objevuje pojem informační a didaktická technologie [76], odvozený od anglického pojmu Educational Technology. Ve významu pojmu  Educational Technology však dodnes panuje nejednotnost [77]. Na jedné straně  stojí obecnější pedagogické [78], popř. až obecné sociologicko-pedagogické [79] pojetí pojmu, asimilující též sféry označované jako Learning Styles, Learning Strategies [80] či Instructional Design Models [81]. Vedle pojmu didaktická technologie je v tomto pojetí českým ekvivalentem též pojem technologie vzdělávání, který bývá spíše ztotožňován s širším chápáním pojmu dle definice UNESCO 1996 [82]. V ČR a SR rozvíjená didaktická technologie, resp. technologie vzdělávání [83] opírající se o koncepty vzdělávací kybernetiky rakousko německé školy [84]  však nebyla ke škodě pedagogiky jejími představiteli dosud plně akceptována. [85]. 

Na straně druhé se pojem Educational Technology užívá v podstatě jako ekvivalent pojmu Instructional Technology [86] pro označení oblasti technických prostředků zapojených do edukačních procesů od záznamových ploch či zpětné projekce až po nejnovější nástroje interaktivní, resp. virtuální povahy, jež vzdělávání nabízí Internet. V poslední době však převládá užívání pojmu Educational Technology pro označení oblasti především soudobých informačních a komunikačních technologií ve vzdělávání [87], tj. v ekvivalenci s pojmem New Technologies in Education [88]. Vedle uvedeného pojetí pojmu Educational Technology se hlavně v Evropě též užívá pojmu Learning Technology [89], jímž se vyjadřuje posun akcentu v informační společnosti od vyučování k učení. Pojem zahrnuje především využití počítačů, multimediálních materiálů, sítí a komunikačních systémů pro podporu učení.  Jedná se o širokou oblast aplikací, z nichž některé lze postihnout standardními akronymy jako CAI, CAL, CBL nebo CBT. Nejnovější technologie, jež se do sféry  Learning Technology zařadily, přinesly další akronymy např. již zmíněný CMC (Computer Mediated Communication,   počítačem zprostředkovaná komunikace),  CAA (Computer Aided Assessment, počítačem podporované hodnocení) nebo IBT  (Internet based training, na využití Internetu založené školení) jako současná technologická podoba konceptu CBT. Mezi hlavní oblasti aplikací software spadajícího do sféry Learning Technology lze řadit:

· Aplikace typu  Drill and practice  (nácvik, procvičování, praxe), jež si  stále udržují své standardní místo v edukačních aktivitách, přestože jsou obvykle založeny na již ustupujícím instruktivním behaviorálním konceptu, striktním vnějším řízení, otázkách, odpovědích a zpětné vazbě 

· Aplikace typu Tutorials  (výukové)  jsou užívány při vytváření nových pojmy a osvojování nových procesů. Obsah je studentům předkládán ve strukturovaném formátu, přičemž  současné ITS (Intelligent Tutoring Systems), představující funkční spojení expertního systému  se systémem heuristických pravidel, umožňují naplňovat představy Paska i Ashbyho,  pracovat s chybou a adaptovat se na základě její analýzy. 

· Cognitive tools for learning (nástroje pro kognitivní učení) jako kooperativní prostředí, expertní systémy či autorské nástroje podporují konstruktivistickou koncepci učení [90] a umožňují realizaci konstruktivistického přístupu k edukaci [91]. Vedou žáka k porozumění danému pojmu, hledání souvislostí a vazeb mezi poznatky a konstruování vlastního porozumění, a to obvykle v interakci a kooperaci s ostatními žáky, často v rámci šířeji koncipovaných projektů překračujících jak hranice předmětů (cross‑curricular projects), tak i států  (mezinárodní kooperativní síťové projekty ) [92]. 

· Simulations (simulace) představují modely reálného prostřední či imaginární situace fyzikálního, technologického či ekonomického charakteru (laboratorní experiment, výrobní linka, ekonomický plán), jež dávají učícímu se možnost (bez rizika, zrychleně či opakovaně) prozkoumat možné efekty měnících se, resp. jím samým pozměňovaných parametrů systému. 

· Microworlds (mikrosvěty) mohou být chápány jako specifická virtuální prostředí, která žák vytváří, ovládá, manipuluje s nimi, nebo v nich „pouze" pobývá. Tyto virtuální světy odvozené z konceptu kognitivní psychologie Jeana Piageta a konstruktivistického přístupu jeho žáka Seymoura Paperta, autora jazyka LOGO, dovolují žákům řešit různé problémy a konstruovat na základě informací získaných z kontaktu s tímto mikrosvětem své vědomosti. 

· Information retrieval systems (vyhledávání informací, dotazování) zahrnují strukturované informační systémy, jako např. slovníky, multimediální encyklopedie, on-line databáze, hypertextové a hypermediální systémy včetně globálního informačního prostoru WWW serverů, umožňující žáku i učiteli dotázat se, vyhledat a získat informaci, kterou potřebují. 

· Communication tools (nástroje komunikace) jako elektronická pošta, elektronické konference, videokonference nebo real-time komunikace v prostředí WWW umožňují studentům sdílet myšlenky a informace, kooperovat na určité společné práci, předávat dokumenty od studentů k učiteli nebo zajišťovat on-line distanční vzdělávání [93]. 

· Productivity tools (produktivní nástroje) zahrnují především textové a tabulkové procesory, databázové programy, grafické programy, publikační programy a programy prezentační. i když nejsou tyto nástroje geneticky či obsahově vázané na vzdělávání [94], mohou výrazně podpořit proces vyučování či učení a rovněž zvýšit studentovu produktivitu. 

· Jako zvláštní druhy aplikací se někdy uvádějí aplikace pro podporu řešení problémů, aplikace orientované na testování vědomostí [95], aplikace typu autorské prostředí či autorský systém [96], aplikace pro podporu kreativity označované jako Computer Assisted Creativity (CAC), nebo didaktické hry, jež však často též spadají do skupiny simulací nebo mikrosvětů. 

Z předchozího nástinu terminologie a záběru jednotlivých pojmů plyne, že základním označením pro sledovanou oblast zůstává složený název informační a komunikační technologie, resp. ICT ve vzdělávání. Pojem technické výukové prostředky lze stále užívat, avšak v užším záběru (orientace na edukaci ve škole) a s vědomím, že tak jako např. pojem Instructional Technology do sebe v povědomí odborné veřejnosti neabsorboval průběžně nejnovější technologie. To se nepodařilo ani přechodnému  pojmu technické systémy ve výuce [97].  Český ekvivalent pojmu Educational Technology  se jako didaktická technologie nebo prostředky didaktické technologie etabloval ve shora uvedeném širším pedagogickém významu. Ze stejného důvodu není vhodný pojem vzdělávací technologie, blízký zavedenému pojmu technologie vzdělávání [98]. Pojem Learning Technology zavedený český ekvivalent nemá. V kontextu s širokým záběrem pojmu edukace či edukační proces [99] se jeví být proto možné i účelné zavedení pojmu edukační technologie k označování sféry ICT ve vzdělávání, tj. užšího záběru pojmu Educational Technology a pojmu Learning Technology. 

Na závěr přehledových údajů vztahujících se k problematice výzkumného záměru zbývá shrnout hlavní přínosy a specifické rysy informačních a komunikačních technologií pro vzdělávání, resp. pro vyučování a učení. V nejúspornějším vyjádření jsou hlavními přínosy zvýšení kvality, efektivity, resp. produktivity a dostupnosti vzdělávání a samozřejmě i vlastní fakt formativního působení [100], připravujícího žáky pro život ve společnosti založené na těchto technologiích a vzdělávání. Hlavní přínosy ICT ve vzdělávání lze formulovat též šířeji v bodech: 

· ICT umožňují zvýšit kvalitu průběhu a výsledků vzdělávacích aktivit. Dovolují v řadě směrů zlepšit transfer obsahu vzdělávání a podpořit proces konstruování znalostí z informací. Některé aplikace akcentují především zvýšení kvality, jiné též rozšíření sortimentu výukových informačních zdrojů nebo zvýšení objemu či rychlosti získávání informací a vytváření znalostí. 

· CT vytvářejí předpoklady pro systematické a utříděné získávání znalostí a jejich efektivní a globální předávání[101], čímž usnadňují spolupráci, týmovou práci i dostupnost vzdělávání. Mezi tyto předpoklady patří především zpřístupnění celosvětového informačního a komunikačního prostoru bez časových a geografických bariér, v němž lze získat a ve vzdělávání využít prakticky jakoukoli informaci, zvolit si z tisíců distančních vzdělávacích programů nebo se s kýmkoli kontaktovat. Pro vyučující i učící se bude stále důležitější schopnost orientovat se v informačním smogu, získávat, třídit, hodnotit a zpracovávat požadované informace. Zde je však třeba připomenout slova Seymoura Paperta, zmíněného význačného představitele konstruktivismu, varující před euforií z přebytku snadno získatelných informací, že je jen jeden způsob, jak z informací udělat znalosti, a to vlastní prací [102]. Ze zřetele nelze pouštět ani mnohá další varování upozorňující na nebezpečí plynoucí z nadměrného množství nekvalitních či nevhodných informací [103], vyvolávající zvýšenou potřebu informační výchovy [104].  

· ICT mohou snížit náklady za realizaci daných vzdělávacích cílů nebo uspořit čas nutný k jejich realizaci, a zvýšit produktivitu. Prostě dělat více za méně peněz. Toto hledisko je zvláště sledováno v amerických pramenech, kde se uvádí řada výzkumů dokládajících konkrétní ekonomický přínos moderních technologií. Např. užití CAI a multimédií vede na základě 47 provedených studií k úspoře 30% času a 40% nákladů, užití CBT, resp. IBT vede dle 8 studií k úspoře 40-80% času a 40-85% nákladů ve srovnání s klasickým školením a užití distančního vzdělávání snižuje podle 16 studií náklady na 8-40% na studenta oproti klasické výuce [105]. 

Hlavní přínosy ICT ve vzdělávání, resp. Educational Technology, jak vyplynuly z řady prováděných studií a výzkumů jsou též shrnuty na serveru Bílého domu [106]. Jedná se především o následující směry a významy využití ICT: 

· přináší svět do třídy, a to bez ohledu na socioekonomické, etnické, demografické a geografické podmínky 

· umožňuje studentům učit se činností (by doing s efektivitou na úrovni 80% oproti 10% u pasivního učení), přičemž studie potvrdily předpoklad, že děti, jež se do učení zapojily aktivně, se naučily více – a to i u studentů, kteří v klasické výuce zvlášť aktivní nebyli. 

· síťové projekty, kde studenti spolupracují navzájem při zkoumání a analýzách mění studenty v kolektiv 

· povzbuzuje (podněcuje) studenty a rodiče k činnostem podporujícím rozvoj komunikace cestou jejich zapojení do interaktivního učení 

· činí z rodičů partnery  při učení jejich dětí cestou  spojení školy s domovem, knihovnami atd. 

· umožňuje edukátorům vyučovat ve více místech současně a rozšiřuje možnosti pro studenty v malých, vzdálených oblastech 

Uvedené přínosy informačních a komunikačních technologií jsou dány jejich charakteristickými vlastnostmi a rysy, jenž jsou předmětem předchozích částí. Při opětné snaze o úspornost vyjádření a při vědomí, že se jedná pouze o hlavní a vzájemně prostupující vlastnosti a rysy, je lze rekapitulovat do následujících bodů:

· Interaktivita, jako vlastnost umožňující obousměrnost komunikace, dovolující uživateli zasahovat do procesů nebo reagovat na získávané informace, ať již se jedná o interakci s produktem, např. v rámci expertního systému, o interakci v rámci specifických výukových prostředí ILE (Interactive Learning Enviroments), v rámci programového vybavení pro skupinovou práci (groupware) nebo o interakci on-line v reálném čase s účastníkem videokonference. 

· Multimedialita představující funkční integraci textu, obrázků, grafiky, zvuku, animací i videa ve spojení se shora uvedenou interaktivitou za účelem zprostředkování informací [107].  Jedná se o užívání různých médií k efektivnímu zprostředkování informací pomocí počítače a jejich kombinovanou komunikaci po více  kanálech, podporující motivaci, prezentaci učiva, konstrukci vědomostí i jejich retenci [108]. 

· Víceúrovňovost informace zabezpečovaná v hypertextově či hypermediálně orientovaném prostředí většiny současných na práci s informacemi orientovaných programových produktů, především pak v celosvětovém informačním prostoru WWW serverů, jež podporuje získávání a zpracování informací ve výuce [109]  též na základě podobnosti s dynamickým a asociativním charakterem procesů myšlení a paměti. 

· Globalita povyšující veškerou práci s informacemi či komunikaci na úroveň aktivity s celosvětovou působností, umožňující překonat geografické bariéry a v rámci „globální vesnice" porozumět „sousedům" a učit se s nimi spolupracovat. Odstraňuje lokální determinace, přináší možnost porovnání a možnost výběru, a tím však též konkurenci učitelů, nabízených vzdělávacích programů či škol podporující kvalitu. 

· Virtualita dovolující vytvářet virtuální mikrosvěty, manipulovat s nimi, vstupovat do nich za účelem řešení vážných problémů i za účelem zábavy, pojímat kyberprostor  jako novou dimenzi globálního života či globálního vědomí lidstva [110] nebo se „pouze" scházet a v reálném čase komunikovat s  avatarem [111] ve virtuálním prostoru typu MUD - MOO [112]. Vznik virtuálních společenství bez geografických a časových determinací navozuje nový rozměr komunikace i nový rozměr uplatnění individuality člověka [113] 

· Distribuovanost, diverzifikace a mobilita umožňující spolu s interaktivitou nový způsob distančního vzdělávání bez závislosti na místě, čase a dalších podmínkách (tj. s šancí i pro starší, osamělé, nesmělé, handicapované, nemocné) [114], jenž v podobě long distance learning, telelearning, teleteaching, resp. on-line learning, či on-line education realizovaného v rámci kurzů, vzdělávacích programů či celých virtuálních škol a univerzit na bázi síťového prostředí charakterizuje již zmíněná globalizace a internacionalizace. Technologie tak na jedné straně přinášejí svět do třídy [115] a na straně druhé třídu, resp. vzdělávací aktivitu kamkoliv a kdykoliv je třeba, čímž dramaticky mění dostupnost vzdělávání. 

Vazba mezi soudobými informačními technologiemi a vzděláváním je obousměrná. Tyto technologie zdůrazňují význam vědění a vzdělávání, jež se tak stává podmínkou i vlastností informační společnosti a současně podněcují změny vzdělávacího modelu, způsobu, obsahu i forem vzdělávání. V rámci školního vzdělávání se jedná např. o změny filosofie vyučování a učení (odklon od instruktivního přístupu a absorpce informací a příklon ke kognitivnímu či konstruktivistickému přístupu), o změny učitelovy role (změna z role autoritativního informátora  na roli mentora a průvodce), o změny v úloze studenta (učení především prostřednictvím kooperativních projektů a v rámci komunikace s jinými studenty i experty skrze sítě), o změny kurikula (změny standardního systému předmětů, projekty napříč předměty) a o změny v organizaci (organizace studia podle projektů, nikoli předmětů, podpora studentských  projektů, napojení studentů do externích vazeb s experty mimo školu). 

Poslání výzkumného záměru
· Přispět k poznání soudobých procesů a tendencí ve vzdělávání cestou poskytnutí ucelené vědecké evidence podmínek a potřeb vznikající informační společnosti ve vztahu ke vzdělávání v ČR v kontextu světového a evropského vývoje 

· Přispět k ovlivnění oblasti vzdělávání cestou generace, implementace a ověření modelů vzdělávání reflektujících možnosti a saturujících požadavky vznikající informační společnosti do činnosti ZŠ a SŠ, fakult připravujících učitele i systémů celoživotního vzdělávání. 

· Podpořit aktivní metody a modely vyučování a učení v různých předmětech na všech stupních škol, v přípravě učitelů a v rámci dalšího a celoživotního vzdělávání 

· Přispět k vědecké podpoře, vytvoření podmínek a realizaci principů Koncepce národní informační politiky ČR ve vzdělávání. 

· Přispět ke zlepšení schopnosti zapojení ČR do evropských a světových vzdělávacích struktur a iniciativ  směřujících ke globální informační společnosti. 

· Přispět z hlediska vzdělanosti a široce koncipované informační výchovy k integraci ČR do EU a ke konkurenceschopnosti a zlepšení sociální a ekonomické pozice ČR. 

· Přispět ke zlepšení přípravy občanů pro život a uplatnění v podmínkách informační společnosti    

  

Návaznosti výzkumného záměru
Výzkumný záměr navazuje na dosavadní vědecké aktivity, projekty a vědecká fóra vztahující se k problematice výchovy v informační společnosti a pro informační společnost. Využívá výsledků studií a výzkumů realizovaných v rámci mezinárodních úkolů a projektů UNESCO, PHARE, SOCRATES a TEMPUS, jež byly, resp. jsou řešeny na  Pedagogické fakultě UK. V daném směru byla na fakultě řešena též řada grantových projektů v rámci agentur GAČR, FRVŠ, ExTra a GAUK. z mezinárodních úkolů a projektů z oblasti předmětu VZ lze např. uvést projekt TEMPUS JEP 3460 Information Technology in Teachers Education, TEMPUS JEP 12327 Implementation of Telematics in Education, TEMPUS JEP 12045  AQUA Příprava modelů pro další vzdělávání v oblasti informační technologie, projekt TEMPUS  JEP MUDILT Multimedia and Distance Learning for Teachers, projekt PHARE RES Počítač ve výuce základní školy  a projekt SOCRATES  Comenius 3.1 TRANSPRO Transnational educational projects using the project method and ICT in inservice-training for teachers. 

Problematika vzdělávání v podmínkách informační společnosti a pro informační společnost je podporována též ze strany dalších aktivit, do jejichž činnosti či realizace jsou, resp. byli  pracovníci fakulty zapojeni. Jedná se např. o cyklus seminářů s mezinárodní účastí POŠKOLE, konference RUFIS, EDUTECH, mezinárodní sympozia ATEE, mezinárodní sympózia TET pořádaná s podporou IFIP. Výzkumný záměr navazuje též přímo na závěry mezinárodní vědecké konference Učitel a jeho univerzitní vzdělávání na přelomu tisíciletí.

Struktura výzkumného záměru
Výzkumné pole záměru Vzdělávání pro život v informační společnosti je vymezeno následujícími pěti tematickými okruhy a formulovanými tezemi.

· Vzdělávání v podmínkách informační společnosti 

· Výchova a vzdělávání žáků základních a středních škol pro život v informační společnosti a pro tuto společnost 

· Celoživotní vzdělávání člověka žijícího v informační společnosti 

· Integrace informačních a komunikačních technologií do vysokoškolské přípravy na fakultách připravujících učitele 

Pregraduální a postgraduální příprava učitelů pro vzdělávací úkoly v rámci vznikající informační společnosti
V rámci každého okruhu jsou níže deklarována východiska, jež charakterizují jeho pojetí, a dále úvodní teze okruhu:

Vzdělávání v podmínkách informační společnosti
Východiska okruhu

· Nové informační a komunikační technologie zdůrazňují rostoucí význam vědění či vzdělání a vzdělávání, jež se stává podmínkou i atributem vznikající informační společnosti. 

· Způsobilost vzdělávat se a využívat k práci i vzdělávání informační a komunikační technologie bude předpokladem uplatnění jedince a příprava občanů pro tuto způsobilost předpokladem úspěchu a prosperity celé společnosti. 

· Prostředí a požadavky informační společnosti povedou ke změnám stávajícího vzdělávacího modelu, kurikula, metod i prostředků a promítnou se výrazně do práce učitele i přípravy na tuto profesi, včetně vlastního pojetí institucí připravujících učitele. 

Teze okruhu

· Uplatňování současných technologií informace a komunikace vede k výrazným změnám, jež prostupují celou společností. Mění organizaci práce, decentralizují struktury řízení, zvyšují efektivitu výroby, mění proporce pracovních činností, pomáhají překonávat geografická omezení či limity, diverzifikovat výrobu či vytvářet marketingové prostory. Informace a moderní informační a komunikační technologie ovlivňují výrazně nejen ekonomiku, ale též v návaznosti sociální a kulturní sféru života společnosti, sféru získávání kvalifikace a vzdělávání nevzjímaje.  

· Shora naznačené tendence ve společnosti implikují posun v kvalifikační struktuře a vzrůst významu vzdělání či spíše vzdělávání. Minulý uniformní vzdělanostní a kvalifikační standard odpovídající hromadně vykonávané práci ustupuje kvalifikaci umožňující individuální činnosti se  vzrůstajícím podílem zpracování informací vyžadující širší znalosti, schopnost kooperace a komunikace  a v neposlední řadě též způsobilost adaptace, tedy schopnost učit se po celý život. Vzdělání získané ve škole  bude nutno během výrazněji života průběžně doplňovat a  primární kvalifikaci několikrát měnit. 

· Celoživotní vzdělávání se stává nezbytným předpokladem získání a udržení kvalifikace, a tudíž i předpokladem úspěchu občanů a prosperity celé společnosti. Nové informační a komunikační technologie zvyšují poptávku po vzdělané pracovní síle i nároky na její vzdělání a pracovní kvalifikaci. Především pro takovéto pracovníky vznikají vzhledem ke zmíněným  přesunům ve struktuře profesí stále nové pracovní příležitosti. Nedostatečně či méně kvalifikovaní budou vytlačování do pomocných a podřadných funkcí. Společnost se bude diferencovat na vzdělané, tedy úspěšné či bohaté s přístupem k informacím a technologiím pro další vzdělávání, a na nedostatečně vzdělané, tedy neúspěšné či chudé. Ke stejným procesům bude docházet i mezi celými národy či státy. Vyspělé, vzdělané a kvalifikované společnosti schopné investic do technologií i vzdělávání svých členů se budou vzdalovat zaostávajícím nerozvinutým společnostem, a to včetně těch, které význam vzdělání pro informační společnost včas nedocenily.  

Výchova a vzdělávání žáků základních a středních škol pro život v informační společnosti a pro tuto společnost
Východiska okruhu

· Škola na přelomu tisíciletí je školou éry nastupující informační společnosti, školou, jež je povinna připravovat své žáky pro život ve společnosti založené na informacích, informačních a komunikačních technologiích a vzdělávání. 

· Škola musí být informačně a komunikačně otevřená stejně jako společnost, pro níž žáky připravuje. 

· Nové informační a komunikační technologie lze považovat nejen za spolupříčinu, ale  i za spoluřešení očekávaných změn ve vzdělávacím modelu, pojetí a obsahu práce škol. 

Teze okruhu

· Role školy jako společenské instituce v procesu vstupu do informační společnosti má řadu dimenzí, vystavuje školu novým úkolům a nutí ji reagovat na měnící se informační a technologické prostředí. Škola se ve vztahu k současným informačním a komunikačním technologiím nalézá ve zvláštním postavení. Na straně jedné ve své edukační i ostatní činnosti stále více využívá dané technologie a jejich možnosti, jež tyto činnosti opět zpětně ovlivňují, zatímco na straně druhé představují informační a komunikační technologie obsah i cíl jejího snažení. 

· Vyjdeme-li totiž z předpokladu, že stěžejním úkolem školy je poskytování vzdělání, rozvoj osobnosti žáka a jeho příprava pro život a uplatnění ve společnosti, potom lze za stěžejní úkol současné školy považovat přípravu  žáků pro život a uplatnění v nastupující informační společnosti. Je bezpodmínečně nutno připravovat žáky k ovládnutí informačního prostředí, v němž se ocitají, k aktivnímu uživatelskému přístupu k technologiím a technikám práce s informacemi,  ke schopnosti vyhledávat informace i ke schopnosti posuzovat význam, hodnotu a cenu informací. Tato příprava musí být zabezpečována prostřednictvím nově pojaté informační výchovy, jež bude integrována do metod a obsahu různých předmětů. Pro realizaci takto pojaté informační výchovy, překračující hranice specializovaného předmětu, musí být ovšem v rámci svého studia učitelé cíleně připravováni. 

· Konfrontaci s možnostmi informačních a komunikačních technologií je vedle obsahu vystavován též dosavadní typický  způsob či styl vyučování založený na převážně jednosměrné komunikaci učiva od učitele směrem k žákům a na vnějším řízení podporujícím pasivní příjem předkládaných poznatků. Většina současných trendů v edukaci akcentuje  učení či vyučování založené na aktivitě učícího se subjektu, na vzájemné komunikaci a činnostech. Učení činností je považováno za nejefektivnější cestu získávání a využívání znalostí. Psychologie dokládá potřebu zvyšování autonomie při učení, potřebu přechodu od vnějšího řízení k autoregulaci a autokonstrukci. Pedagogika vyzdvihuje potřebu výukového dialogu a potřebu širšího užívání metod založených na aktivizaci a kooperaci, tedy metod umožňujících, aby si žák své znalosti aktivní činností a komunikací vytvářel sám, nikoli aby je pasivně přijímal, a aby si rozvíjel svoji schopnost komunikovat, spolupracovat a učit se po celý život. Lze pociťovat odklon od behaviorálních modelů direktivně orientované edukace ve prospěch kognitivních modelů edukace založených na objevném, kooperativním či kolaborativním učení. Mnohé z těchto přístupů jsou podporovány či ve své moderní podobě umožňovány soudobými informačními a komunikačními technologiemi. 

· Moderní informační a komunikační technologie umožňují šířeji prosazovat prvky konstruktivismu do žákova učení, navozovat učení činnostmi, uplatňovat projektově orientovanou metodu užívanou stále častěji též v podobě projektů překračujících hranice předmětů (cross-curricular projects), resp. v podobě mezinárodních kooperačních projektů. Informační a komunikační technologie mohou  žáku napomoci vyvinout se v aktivní, kreativní  a samoregulující osobu schopnou učit sama sebe. 

Celoživotní vzdělávání člověka žijícího v informační společnosti 

Východiska okruhu

· Nové informační a komunikační technologie podněcují změny v dostupnosti, způsobu, obsahu i formách vzdělávání. 

· Nové technologie informace a komunikace umožňují zlepšit účinnost vzdělávání a dát je na dosah člověka, což implikuje výrazné změny v celoživotním vzdělávání, pro něž nové technologie nabízejí převratné možnosti. 

· Celoživotní vzdělávání na bázi ICT předpokládá nové profese či profilace vysokoškolských učitelů a dalších odborníků schopných vyvíjet digitální kurzy  a zajišťovat podmínky pro realizaci vzdělávání velkých počtů distančně studujících 

Teze okruhu

· Rozvoj informačních a komunikačních technologií přinese dříve nebývalou diverzifikaci a individualizaci možností vzdělávacích příležitostí a navodí změny v organizaci a způsobu  učení.  Nové technologie informace a komunikace umožňují zlepšit účinnost vzdělávání a dát je na dosah člověka, a tím změnit domov a pracoviště ve vzdělávací instituci. To se týká především distančního vzdělávání. 

· Distanční vzdělávání, jež bylo dříve na okraji pozornosti vzdělávacích systémů, se dere do popředí. Spojuje se s moderními technologiemi a v podobě long distance learning, telelearning, teleteaching, resp. on-line learning, či on-line education realizovaného v rámci kurzů, vzdělávacích programů či celých virtuálních škol a univerzit na bázi síťového prostředí nabízí nový způsob vzdělávání, jež charakterizuje globalizace a internacionalizace. 

· Základním předpokladem rozšiřování výše uvedeného modelu vzdělávání je dostupnost a rozšiřování samotného síťového prostředí, v němž je realizováno. 

· Z hlediska sledovaného dopadu na oblast vzdělávání lze v systémech on-line learning či on‑line education tušit významný fenomén vystavující standardní vzdělávací instituce  sílící konkurenci. Vedle standardních institucí vznikají nové, na síťové prostředí zcela orientované vzdělávací instituce,  jež konkurenci podstatně zvýší a přispějí k dalšímu rozvoji vzdělávacího průmyslu. Kvalita poskytovaných vzdělávacích programů  bude posuzována z globálního hlediska a studenti si budou moci vybírat. Školy či instituce, jež tyto trendy nezachytí se mohou v tomto konkurenčním prostředí ocitnout v nevýhodné pozici. 

· Lze očekávat oslabení monopolu standardní školské instituce na vzdělávání. Toto oslabení by však nemělo být provázeno oslabením monopolu vysokoškolsky graduovaného učitele na vzdělávání.  

Integrace informačních a komunikačních technologií do vysokoškolské přípravy na fakultách připravujících učitele 

Východiska okruhu

· Soudobé technologie vytvářející otevřený globální informační a komunikační prostor vystavují učitele do nové pozice, pro níž by též měli být nově připravováni. 

· Způsobilost využívat informační a komunikační technologie a realizovat informační výchovu se stává jedním z podstatných úkolů přípravy učitelů i předpokladů  pro výkon učitelského povolání. 

· Moderní informační a komunikační technologie je nutno integrovat do vysokoškolské přípravy učitelů všech oborů a do celého prostředí vysoké školy, v němž tato příprava probíhá 

Teze okruhu

· Ve světě změn podléhá změnám i role učitele. z role vědoucího vedoucího se  dostává do role spolupracujícího, z role informátora do role konzultanta, rádce a partnera žáka, schopného a ochotného napomáhat žákovi při jeho aktivním vyhledávání a zpracování informací, resp. vytváření či konstruování znalostí. Pro tuto novou roli musí být však učitelé nově připravováni. 

· Příprava učitelů pro školu počátku příštího tisíciletí je přípravou učitelů pro školu v éře postindustriální společnosti, pro školu připravující své žáky pro život ve společnosti informační. Standardně pojatá příprava učitelů pro klasicky pojatou práci školy již nemá perspektivu a bude nutně podléhat změnám. 

· Učitelé musí být mimo jiné daleko lépe připravováni pro to, aby porozuměli hlubokému vlivu soudobých informačních a komunikačních technologií na společnost, sféru výroby, práce, komunikace i vzdělávání,  aby dokázali využívat tyto technologie ve své práci a dokázali pomoci žákům využívat technologie při hledání, zpracování, vyhodnocování, předávání  a využívání informací. a mohli v tomto duchu vychovávat své žáky.  

· Učitelé musí být během svého studia jednak objektem působení prostředků informační technologie (být jejich prostřednictvím připravováni k výkonu svého povolání), jednak subjektem, učícím se ovládat jejich funkce a působení (být k jejich využívání ve svém povolání připravováni). Tyto dvě roviny by měly být provázány jak v přípravě specializované, tak i všeobecné, jak v práci specializovaných pracovišť, tak i všech kateder. 

· Moderní informační a komunikační technologie mohou podpořit rozvoj všech odborných didaktických směrů  cestou aplikace aktivních metod, forem a modelů přípravy učitelů. 

· Učitelé všech kateder by měli mít způsobilost využívat informační a komunikační technologie a zařazovat je do své práce. K tomu musí být ze strany fakulty vytvořeny vhodné podmínky, včetně zavedení systému školení. Studenti musí mít možnost využívat informační a komunikační technologie během svého studia a fakulta jim v tomto směru musí poskytovat podporu.  Na  fakultě by měl být jednotný informační systém. 

Pregraduální a postgraduální příprava učitelů pro vzdělávací úkoly v rámci vznikající informační společnosti
Východiska okruhu

· Pregraduální i postgraduální příprava v oblasti informační a komunikační technologie a informační výchovy musí být široce koncipovaná a musí obsahovat specializovanou i všeobecnou složku. 

· Orientaci na informační a komunikační technologie a informační výchovu je nutno inkorporovat do učebních plánů škol připravujících učitele a rozvíjet zde takové předměty či obory studia, jejichž absolventi by saturovali potřeby praxe. 

· Způsobilost aktivně využívat informační technologie a realizovat moderní informační výchovu  na školách, musí mít v současnosti možnost si osvojovat všichni učitelé, ať již v podobě složky všeobecné pregraduální přípravy či v  rámci dalšího vzdělávání učitelů. 

Teze okruhu

· Systém přípravy učitelů pro vzdělávací úkoly v rámci vznikající informační společnosti se nemůže orientovat pouze na přípravu specialistů, ale všech učitelů v rámci pregraduální přípravy,   postgraduální přípravy a dalšího vzdělávání učitelů. 

· Standardně se specializovaná pregraduální příprava (příprava učitelů-specialistů) realizuje formou oborového magisterského studia informatiky či informační technologie. Absolventi tohoto typu studia by měli získávat způsobilost pro vyučování povinných předmětů, resp. tematických celků vážících se k přípravě v oblasti informatiky a výpočetní techniky na základních a středních školách a organizovat a vést nejrůznější fakultativní aktivity orientované na práci žáků s výpočetní technikou. Vedle vlastních výukových aktivit by měli být absolventi  způsobilí též spravovat školní počítačový systém včetně péče o příslušný software a napojení na Internet, garantovat funkci školního informačního systému a působit jako poradce  pro oblasti informačních technologií a informační výchovy na škole. 

· Studentům je třeba dát možnost získávat doplňkovou kvalifikaci v oblasti informační výchovy, a to např. systémem volitelných kurzů v jehož rámci se  oblastí informační technologie mohou studenti seznamovat od úrovně základních informačních dovedností, až po úroveň aplikace příslušných prostředků v práci učitele. 

Cíle výzkumného záměru
Cíle VZ korespondují s požadavky a doporučeními strategických a koncepčních dokumentů EU, EU/CEEC, OECD a UNESCO pro oblast vzdělávání v podmínkách informační společnosti a reflektují principy Koncepce národní informační politiky ve vzdělávání.a dlouhodobého záměru MŠMT v oblasti integrace ICT do vzdělávání na VŠ.  Struktura cílů koresponduje s pojetím projektu orientovaného jednak na vědeckou evidenci, diagnózu a prognózu a současně i zlepšení situace tvorbou podmínek a aplikací teoreticky a experimentálně ověřených modelů vzdělávání. 

1.     Vzdělávání v podmínkách informační společnosti

· Rozkrýt a deskribovat vliv procesů charakterizujících vznik informační společnosti na oblast vzdělávání v podmínkách ČR v kontextu světového a evropského vývoje 

· Analyzovat tendence ve vzdělávání podnícené či umožněné rozvojem informačních a komunikačních technologií 

· Identifikovat změny, posuny a tendence ve vzdělávání žáků a ve výkonu role učitele v souvislosti s nástupem informační společnosti 

2.     Výchova a vzdělávání žáků pro život v informační společnosti a pro tuto společnost

· Identifikovat hodnoty a cíle výchovy a vzdělávání pro informační společnost na základních a středních školách a  podat příspěvek k tvorbě vzdělávacích standardů 

· Analyzovat cesty integrace  a rozvoje informační výchovy v podmínkách základních a středních škol a výukové metody a způsoby komunikace založené na použití ICT. 

· Interpretovat funkce a způsoby aplikace ICT při vyhledávání a  získávání informací a při tvorbě a upevňování znalostí v podmínkách základních a středních škol 

· Generovat systém podpory zavádění informačních a komunikačních technologií do činnosti základních a středních škol a realizace informační výchovy.  

3.     Celoživotní vzdělávání člověka žijícího v informační společnosti 

· Definovat požadavky na další vzdělávání člověka žijícího v informační společnosti a zmapovat podmínky pro realizaci celoživotního vzdělávání v ČR na bázi ICT 

· Vyhodnotit systémy pro zajištění celoživotního vzdělávání na bázi ICT pro různé skupiny uživatelů, včetně specifických skupin 

· Vyvinout systém distančních kurzů na bázi on-line studia pro učitele ZŠ a SŠ a ověřit jej v podmínkách českého školství 

4.     Integrace informačních a komunikačních technologií do vysokoškolské přípravy na fakultách připravujících učitele 

· Podpořit rozvoj všech odborných didaktických směrů fakulty cestou aplikace aktivních metod, forem a modelů přípravy učitelů s využitím možností ICT 

· Podpořit integraci ICT do vysokoškolské přípravy na všech katedrách a rozvoj informační výchovy cestou šíření modelů výuky s podporou ICT, výsledků výzkumu, studijních a metodických materiálů a výměny zkušeností kateder, učitelů i studentů 

· Vytknout a vyhodnotit funkce technické a metodické podpory integrace ICT do činnosti fakulty včetně zabezpečení systému školení a jednotného informačního systému fakulty  

5.     Pregraduální a postgraduální příprava učitelů pro vzdělávací úkoly v rámci vznikající informační společnosti
· Generovat a ověřit koncepci pregraduální a postgraduální specializované přípravy učitelů pro vzdělávací úkoly v rámci vznikající informační společnosti 

· Generovat a ověřit modely všeobecné pregraduální přípravy učitelů v oblasti informační výchovy 

· Generovat a ověřit systém dalšího vzdělávání učitelů v oblasti informační výchovy s prvky distančního vzdělávání  

Etapy výzkumného záměru
Vedle logiky výstavby a realizace projektu vědeckého výzkumu orientovaného teoreticky, empiricky, metodicky i aplikačně je snahou daného výzkumného záměru reflektovat silný tlak na bezprostřední zlepšení situace v oblasti integrace ICT do vzdělávání, úrovně informační výchovy na všech stupních škol a priority  z toho plynoucí.

1.etapa 1999 

· Zpřesnění projektu výzkumu, konkretizace cílů a úkolů, prognóza tvorba hypotéz, organizace 

· Deskripce a vyhodnocení současného stavu v jednotlivých okruzích, komparativní výzkum  

· Identifikace a tvorba základních podmínek pro realizaci záměru, saturace aktuálních potřeb  

· Vytvoření komplexu pro samostatnou a experimentální práci studentů s prostředky informační technologie a distančních forem přípravy 

· Příprava realizace systému pregraduální a postgraduální přípravy učitelů pro vzdělávací úkoly v rámci vznikající informační společnosti 

· Příprava tvorby modelů a terénních výzkumů v dané oblasti 

· Tvorba modelů vzdělávání s integrací ICT, standardů a systémů informační výchovy, tvorba dalších podmínek pro realizaci záměru 
· Vytvoření virtuální sítě škol a metodicko-informačního střediska s WWW serverem pro podporu informační výchovy na základních a středních školách 

· Vytvoření komplexu podpory integrace ICT do vysokoškolské přípravy učitelů 

· Zavedení systémů a modelů pregraduální, postgraduální a další přípravy učitelů pro vzdělávací úkoly v rámci informační společnosti a pro podporu informační výchovy 

· Realizace  a vyhodnocení terénního výzkumu, ověření modelů, trendů a hypotéz 

· Syntéza dílčích výzkumů implementace ICT a rozvoje informační výchovy v podmínkách základních a středních škol a vysokých škol připravujících učitele 

· Formulace a vyhodnocení změn, posunů a tendencí ve vzdělávání žáků a studentů a ve výkonu role učitele v souvislosti s nástupem informační společnosti a možností implementace ICT a rozvoje informační výchovy v podmínkách základních a středních škol 

· Produkce monografií, studií a koncepcí ve smyslu výstupů VZ, organizace vědeckých setkání 

3. etapa 2003 

· Tvorba závěrečné zprávy a souboru doporučení pro školské a státní orgány, návrhy na opatření 
· Prognóza dalšího vývoje dané oblasti v evropské dimenzi 

· Produkce koncepčních dokumentů, modelů a návrhů k reprodukci 
 

Řešitelský tým 

Řešitelský tým výzkumného záměru tvoří 19 spoluřešitelů ze 7 pracovišť PedF UK:

odpovědný řešitel výzkumného záměru:

· doc.RNDr. Pavel Beneš, CSc., katedra chemie a didaktiky chemie 

garanti jednotlivých okruhů výzkumného záměru:

· Doc. PhDr. Vladimír Smetáček, Csc. 

· Ing. Bořivoj Brdička 

· RNDr. Miroslava Černochová, CSc. 

· Doc. Ing. František Mošna, CSc. 

· PhDr. Vladimír Rambousek, CSc. 

spoluřešitelé výzkumného záměru (v abecedním pořadí):

· PaedDr. Eva Battistová 

· Ing. Čepelák, CSc. 

· Ing. Irena Fialová, CSc. 

· Doc. RNDr. Karel Holada, CSc. 

· Ing. Karel Juliš 

· Doc. Ing. Mgr. Daniel Novák, CSc. 

· Ing. Jaroslav Novák 

· Ing. Dagmar Polášková 

· Doc. PaedDr. Jan Slavík, CSc. 

· Mgr. Stanislav Siňor, CSc. 

· Mgr. Martin Stejskal 

· PhDr. Jana Švecová, CSc. 

· PaedDr. Radka Wildová, CSc. 

Řešení výzkumného záměru v roce 1999
V roce 1999 probíhalo řešení výzkumného záměru Vzdělávání pro život v informační společnosti v záběru první etapy v kontextu s deklarovanými východisky a cíli. z dosud dokončených či rozpracovaných aktivit v rámci řešení výzkumného záměru lze uvést především 

· Konstituování řešitelského týmu, zpracování dílčích a individuálních projektů a navržení předběžné soustavy vazeb mezi jednotlivými okruhy výzkumného záměru 

· Vytvoření bibliografické databáze základních publikovaných prací o vzdělávání  v podmínkách informační společnosti. 

· Zahájení práce na databázi tabulkových a statistických údajů ke kvalitativním odhadům  situace při vzdělávání v podmínkách informační společnosti. 

· Vytvoření typologie charakteristických rysů informační společnosti obecně, a jejích specifik v podmínkách ČR počátku 3.tisíciletí. 

· Vytvoření typologie pravděpodobných žádoucích rysů člověka v období informační společnosti, se specifiky pro ČR. 

· Rozpracování srovnávací analýzy stavu v oblasti integrace informačních technologií do vzdělávání u nás a ve vyspělých zemích 

· Provedení průzkumu mezi rodiči žáků ZŠ, který prokázal jednoznačný zájem rodičů o zařazení informačních technologií do výuky 

· Rozvoj nekomerčního WWW serveru pro podporu informační výchovy v praxi škol i v rámci studia pod názvem Učitelský spomocník na adrese http://it.pedf.cuni.cz/ 

· Ověřování experimentálních on-line kurzů s přístupem prostřednictvím www prohlížeče a série videokonferencí jako technologické báze modelu distančních forem vzdělávání učitelů 

· Vybudování základu komplexu pro podporu samostatné a experimentální práce studentů s prostředky informační technologie, elektronické komunikace a získávání informací 

· Inovace a zabezpečení systému kurzů PC v rámci všeobecné přípravy budoucích učitelů pro oblast informační výchovy a  specializace ve  studiu učitelství pro 1. stupeň ZŠ a magisterského studia učitelství se zaměřením na  informační technologií a informační výchovu.  

Problematika řešení výzkumného záměru byla publikována v odborném tisku, elektronických konferencích  a na WWW serverech. Obsažena byla též ve vystoupení a příspěvcích řešitelů na vědeckých setkáních, např. CAL 99 Londýn, COMMED 99 Hammerline, TET 99 Gjovik,  MEDACTA 99 Nitra, DID INFO 99 B.Bystrica, POSKOLE 99 a dalších. 
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